

让残疾人活出精彩人生

青岛市残联办公室负责人高伟为残疾人事业奋斗22年 荣评“最美退役军人”



从军14年,主要从事医疗工作,扎根一线为军民健康保驾护航;结束军旅生涯后,转身投入残疾人事业中,为残疾人朋友排忧解难。穿上军装,作为一名军医,他是最可爱的人;脱下军装,作为一名残疾人事业劳动工作者,他是最可敬的人。两个身份虽有不同,但都意味着牺牲与奉献,他就是青岛市“最美退役军人”——高伟。

今年56岁的他为残疾人事业已经奋斗22年,现担任青岛市残联办公室负责人,面对记者采访,他表示将会一如既往地干好本职工作,为军旗增辉,为残疾人事业添彩。

青岛市残联办公室负责人高伟获评岛城“最美退役军人”。

当兵14年基层奉献最美青春

走进高伟的办公室,简易的办公桌上堆放着一摞摞材料文件,每一份都涉及不同残疾人事业的工作内容。翻看高伟每天常用的笔记本,第一页上就清晰地写着“做能做之人,办能办之事”,时刻勉励着这名退役老兵不断向前。

1987年,20岁的高伟离开老家淄博高青县到信阳陆军学院军械修理工训练大队服役。当年的他虽未脱稚气,心中却带着一股坚定的信念:“去当兵就要当出个样子,不能让家里人失望”。离开家时,高伟还带上了满满一书包的书本。来到部队后,高伟每天按要求做好各项工作,虽然条件艰苦,可他却从未喊苦喊累,并一直不断利用业余时间学习。后来,在父亲的影响下,高伟决定走上从医道路,最终以优异成绩考入中国人民解放军第二军医大学临床医学系。

“知识是改变命运的,学习是改变生活的。”这是高伟一直坚定的学习信念。1992年,从中国人民解放军第二军医大学临床医学系毕业后,高伟放弃了留校和在上海工作的机会,毅然来到了青岛,在当时的即墨洼里乡陆戈庄营房当起一名基层军医。每次从市区到村里,路上都要花费4个多小时,也许在一些人看来,并不能理解这样的选择,但高伟心里始终认为,既然来了就要扎根一线,用自己的所学为军人服务、为部队奉献。

高伟每天的工作是简单又平常的,他每天都会和卫生员一起对营区进行消杀,消除病菌滋生的环境。他每周都为官兵上卫生课,普及医学常识,增强官兵卫生防护本领,还要开展野外医疗救护训练,提高官兵备战打仗战地救护本领。因有的连队离营区几十公里,且山路崎岖,为克服交通不便,高伟专门买了一辆自行车,每周都会骑车带着医疗箱到连队讲卫生课,检查卫生、巡诊,和官兵谈心。在和战士们的沟通接触中,高伟还专门编写了卫生手册,用通俗的语言和生动的授课方式,帮助大家逐步养

成良好的卫生习惯。

在为部队官兵服务的同时,高伟还为驻地百姓提供救治服务。有一次,当地一位渔民在夜间出海时突遇大风,船上的一根木棍被大风掀起击中他的头部,随即来到营房求助。看到满脸是血的渔民,高伟立即为其检查头部受伤情况,发现一根0.5厘米宽、七八厘米长的木棍碎屑插入头皮。在确定没伤及颅骨的情况下,他现场为渔民清创消毒,随后取出插入头皮的木棍碎屑并缝合了伤口,避免渔民因失血过多引发休克等危险情况。第二天,受伤渔民和家人带着海鲜来到营房表达感谢,但被高伟婉拒,这件事一直让他备受感动,也更加理解了作为一名军医所担负的责任。

就这样,高伟同战士们日渐打成一片,早上和大家一起出操,白天与大家一起训练,业余时间同大家打篮球、爬山,举行联欢活动等。从一名在大城市毕业的军校学员,转身实现扎根山沟、默默奉献,高伟的工作表现赢得了上级的肯定。后来,高伟的工作业绩被海防团树为扎根基层、默默奉献的典型,高伟以《最美的人生》为题在全团连以上单位进行巡回演讲。

帮助听障儿童走进有声世界

2001年,高伟结束了14年的军旅生涯,脱下心中热爱的军装和白大褂,转变身份至市残联工作至今。在市残联工作期间,他始终淡泊名利、无私奉献,在平凡的岗位上坚守,坚决服从组织安排,甘愿做一块普通的红砖,哪里需要哪里搬。

在宣文部工作期间,他大力宣传党和政府及社会各界对全市残疾人事业的关心和支持,前后发表数万字的宣传文字,写就的聋哑姑娘姜馨田成长的作品《爱心托起天使梦》,获《中国残疾人》杂志征文二等奖,许多作品荣获山东省残疾人事业好新闻奖。因曾在部队从事过医疗工作,后来高伟又被调整到市残联康复部工作。在康复部工作10年期间,高伟参与起草制定了岛城涉及残疾儿童

康复、肢体残疾人康复、精神病患者医疗救助、辅助器具适配等多项救助政策,并认真总结工作经验。凭着对残疾人工作的执着和热爱,他多次深入精神病患者救助医疗机构调研,与医护人员交流,近距离接触精神病患者,了解和掌握这一特殊群体的状况和面临的困难,总结并撰写的论文《如何实现精神病防治工作的有效突破》荣获中国·重庆首届国际残疾人心理健康论坛优秀论文二等奖,并在论坛交流发言。高伟因工作表现突出,2012年被中国残联授予“全国残疾人康复工作先进个人”称号。

在康复部工作期间,面对残疾儿童的救助需求,高伟和同事们先后帮助上百名听障儿童装上人工耳蜗,让他们从无声世界进入有声世界。“一般来说,人工耳蜗越早植入越好。通过前期筛查,确定需要救助的残疾儿童名单后,我们会对他们进行医学方面的检查,手术植入人工耳蜗后,后期还会对他们进行康复学习训练,希望让他们尽快融入这个有声世界,顺利入学。”高伟说道。

2016年12月,根据组织安排,高伟挂职青岛市按摩康复医院院长。青岛市按摩康复医院始建于1963年,由青岛市盲人按摩诊所发展而来。因医院的规模小、床位少,发展遇到很多困难。高伟迎难而上,先从医院自身发展入手,注重健全领导班子建设,配备了一名业务副院长协助做好临床管理、运行工作。优化病区门诊配置,将三个病区整合为一个大病区,设立大病区主任负责制,发挥病区收治能力最大效能。注重人才培养,树立人才兴院理念,鼓励大家在工作中学习,在学习中工作。6年里,有20余名医护人员成长为医院中层领导或业务骨干。

在疫情防控期间,因医院基础条件所限,门诊与病区很难实现完全分离。为了严格落实各项疫情防控政策,医院按照防控流程,加强预检分诊值班值守制度,重新调整门诊布局,优化住院患者和门诊患者治疗方案和流程,避免交叉感染。期间,高伟总是冲在第一线,率先垂范、不畏艰险。在去年11月疫情防控

严峻时刻,高伟和同事们挺身而出,成立疫情防控突击队,身穿“大白”冲在抗疫第一线,查房、消杀、指挥调度……连续大半个月吃住在医院,保障医院安全正常运行。

进入新岗位 整装再出发

在青岛市按摩康复医院工作的6年多时间里,高伟始终把医院当家,打造了一支充满活力、充满激情、充满希望的行政医疗团队,培养了一批年轻有为的临床业务骨干,为医院的接续发展增添了活力。如今,青岛市按摩康复医院风景优美,就医环境舒适温馨,医务人员医德高尚、医术精湛,各方面建设得到显著改善。

今年4月,根据组织安排,高伟结束医院挂职工作,再次迎来全新岗位,担任市残联办公室负责人。办公室工作责任重大,涉及政务运行、安全生产、后勤保障、人员管理、各项规章制度立改废释等。面对陌生领域,为尽快熟悉业务,高伟虚心向办公室其他人员学习,对各项工作进行梳理,根据每个人的特点和特长,对业务工作重新进行了调配和分工,着力打造一个优质、高效的的服务团队。

在高伟眼里,军人是一个崇高而伟大的职业,穿上军装意味着奉献、付出,甚至牺牲生命捍卫尊严和荣光。脱掉军装,依旧是一名光荣的退役军人,依然拥有军人的血性和担当,要永葆军人忠诚为民、保家卫国的信念,做到退役不褪色,在光荣的残疾人工作者岗位上再立新功、再创辉煌。

“从事残疾人事业22年来,对自己的人生成长提升很大,不同岗位的转换,让我在从事残疾人事业、服务残疾人的道路上,有了更多换位思考和体会。每一次到残疾人家中,看到他们自强不息的奋斗精神,我心里都备受鼓舞。”高伟说道,“是部队培养了我,是残疾人事业成就了我,我只是干了应该干的工作,但组织却给了我30多项荣誉。荣誉都属于过去,今后我会更加努力鞭策自己,一如既往地干好本职工作,继续为军旗增辉,为残疾人事业添彩。”高伟说。

本报撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰